



# 为构建中美新型大国关系而不懈努力

——在第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式上的讲话

(2016年6月6日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

克里国务卿, 雅各布·卢财长, 各位来宾, 女士们, 先生们, 朋友们: 今天, 第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商

在北京举行。首先,我对对话和磋商的开幕,表示衷心的祝贺!对远道而来的美国朋友,表示热烈的欢迎!

3年前的这个时节,我同奥巴马总统在安纳伯格庄园举行会晤,双方同意加强战略沟通,拓展务实合作,妥善管控分歧,努力构建中美新型大国关系。

一分耕耘,一分收获。3年耕耘,我们有了不少收获。在双方努力下,中美两国在双边、地区、全球层面众多领域开展合作,推动两国关系发展取得新成果。两国贸易额和双向投资达到历史新高,人文和地方交流更加密切,网络、执法等领域合作和两军交往取得新进展。两国发表了3个气候变化联合声明,同国际社会一道推动达成具有历史意义的《巴黎协定》。两国在朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、叙利亚等热点问题上保持了有效沟通和协调。这些合作给中美双方带来了实实在在的利益,也促进了亚太地区及世界和平、稳定、发展。

3年的成果来之不易,也给了我们很多启示,最根本的一条就是双方要坚持不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的原则,坚定不移推进中美新型大国关系建设。这个选择符合中美两国人民根本利益,也是各国人民普遍愿望。无论国际风云如何变幻,我们都应该坚持这个大方向,毫不动摇为之努力。

现在,我们正处在一个快速发展变化的世界里。世界多极化、经济全球化、社会信息化深入推进,各种挑战层出不穷,各国利益紧密相连。零和博弈、冲突对抗早已不合时宜,同舟共济、合作共赢成为时代要求。作为世界上最大的发展中国家、最大的发达国家,中美两国更应该从两国人民和各国人民根本利益出发,勇于担当,朝着构建中美新型大国关系的方向奋力前行。

——我们要增强两国互信。中国人历来讲究“信”。2000多年前,孔子就说:“人而无信,不知其可也。”信任是人与人之间关系的基础、国与国交往的前提。我们要防止浮言造势,避免战略误判,要通过经常性沟通,积累战略互信。这个问题解决好了,中美合作基础就会更加坚实,动力就会更加强劲。

(下转第2版)

# 习近平出席第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式并发表重要讲话

## 强调中美要坚定方向、锲而不舍,推动中美新型大国关系建设得到更大发展,更好造福两国人民和各国人民



6月6日,国家主席习近平出席在北京钓鱼台国宾馆举行的第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式,并发表题为《为构建中美新型大国关系而不懈努力》的重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

惠蓉的周边外交理念,始终致力于促进亚太和平、稳定、发展。中美在亚太地区拥有广泛共同利益,应该保持经常性对话,开展更多合作,应对各种挑战,努力培育两国共同而非排他的“朋友圈”,都做地区繁荣稳定的建设者和守护者。我们要厚植两国人民友谊。双方要为两国各界交往搭建更多平台,提供更多便利,让中美友好薪火相传、生生不息。

习近平指出,今年是中国实施“十三五”规划开局之年。我们对实现中国经济社会发展既定目标充满信心。中国将会为世界提供更多发展机遇,将会同包括美国在内的世界各国开展更密切的合作。

习近平强调,中国坚定不移走和平发展道路,倡导构建以合作共赢为核心的新型国际关系。我们愿同世界各国加强合作,共同维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

习近平指出,中美战略与经济对话和人文交流高层磋商机制为增进两国战略互信、拓展互利合作、加深两国人民友谊发挥了重要作用。只要我们坚定方向、锲而不舍,就一定能够推动中美新型大国关系建设取得更大发展,更好造福两国人民和各国人民。

美国总统奥巴马向第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商发来书面致辞。奥巴马在致辞中表示,美中任何一方的成功都关乎对方的利益。过去7年来,美中携手应对了一系列重大全球性挑战。通过战略与经济对话机制,两国政府得以共同处理全球最紧迫的经济与安全挑战。这些经济对话有助于双方培育合作、加强沟通以及更好地管控彼此分歧,对两国关系发展起到了支持与推动作用。美国欢迎一个稳定、和平、繁荣的中国崛起并在世界事务中发挥重要作用,期待着美中携手应对全球性挑战。美中两国各自拥有独特历史和传统,难以事事完全一致,但我们必须继续围绕共同挑战、共同责任及共同利益来构建双边关系,并承担维护和加强国际体系的共同义务。我们还必须努力开辟渠道,进一步加强人文交往纽带。我期待今年9月访华时与习近平主席继续推进这项重要工作。

习近平主席特别代表国务院副总理刘延东、国务委员杨洁篪、国务委员王毅和奥巴马总统特别代表国务卿克里、财政部长雅各布·卢等参加了联合开幕式。

本轮中美人文交流高层磋商由刘延东和克里共同主持。本轮中美战略与经济对话分别由汪洋和杨洁篪与克里和雅各布·卢共同主持。

新华社北京6月6日电(记者刘华 臧晓程 刘红霞)国家主席习近平6日出席在钓鱼台国宾馆举行的第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式,并发表题为《为构建中美新型大国关系而不懈努力》的重要讲话,强调作为世界上最大的发展中国家、最大的发达国家和前两大经济体,中美两国应该从两国人民和各国人民根本利益出发,勇于担当,朝着构建中美新型大国关系的方向奋力前行。

习近平指出,3年前我同奥巴马总统在安纳伯格庄园会晤以来,在双方努力下,中美两国在双边、地区、全球层面众多领域开展合作,推动两国关系发展取得新成果,给双方带来了实实在在的利益,也有力

促进了亚太地区及世界和平、稳定、发展。中美合作成果给我们最根本的启示就是,双方要坚持不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的原则,坚定不移推进中美新型大国关系建设。无论国际风云如何变幻,我们都应该坚持这个大方向,毫不动摇为之努力。

习近平强调,现在世界多极化、经济全球化、社会信息化深入推进,各国利益紧密相连。零和博弈、冲突对抗早已不合时宜,同舟共济、合作共赢成为时代要求。中美要增强两国互信。要防止浮言造势,避免战略误判,要通过经常性沟通,积累战略互信。我们要积极拓展两国互利合作。要秉持共赢理念,不断提高合作水平。当前要着力加强宏观经济政策协

调,同有关各方一道推动二十国集团领导人杭州峰会取得积极成果,全力争取早日达成互利共赢的中美双边投资协定,深化两国在气候变化、发展、网络、防扩散、两军、执法等领域交流合作,加强双方在重大国际和地区以及全球性问题上的沟通和协调。我们要妥善管控分歧和敏感问题。中美双方存在一些分歧是正常的,双方要努力解决或以务实和建设性的态度加以管控,只要双方遵循相互尊重、平等相待原则,坚持求同存异、聚同化异,中美两国关系就能避免受到大的干扰。我们要就亚太事务加强沟通和合作。宽广的太平洋不应该成为各国博弈的竞技场,而应该成为大家包容合作的大平台。中国奉行亲诚

# 印刷点偷拍试卷 借培训班泄题

## ——作弊入刑后我国首例国家考试舞弊案追踪

新华社记者 梁建强 沈洋 沈汝发

2016年全国硕士研究生招生考试确认遭遇“泄题”。这是我国刑法修正案(九)作弊入刑施行以来,首次大规模有组织考试舞弊案件,涉案考生达600多人。

湖北省公安机关近期在公安部督办下侦破此案,捣毁多个考试舞弊团伙。目前,这一案件正移送

司法机关,所有涉案考生已全部被取消成绩,后续还将依法依规受到应有处罚。

### 考试原题被拍照外泄 传题、解题各有分工

2015年12月26日是2016年全国硕士研究生考试的第一天,在英语开考前的一个半小时,一份英语考题和答案在QQ群、微信群中流传。事后经核对,竟

与考试题目一致。

此前,湖北警方一直在对疑似考试舞弊的线索进行排查。通过侦查,12月26日上午11时许,专案人员在某大学附近的酒店中,将正在通过无线设备发送答案的王某某当场抓获。随后,又顺藤摸瓜,将犯罪嫌疑人李某某、王某等人抓获。

考疑疑似“泄题”引起考生普遍不满,他们纷纷

向教育、公安部门举报。在公安部督办下,湖北省公安厅组成专案组,并通过深挖相关信息,找出了试题泄题源头,打掉李某某、王某等5个考试舞弊团伙,抓获犯罪嫌疑人21人,刑事拘留17人,收缴作弊器材36套、无线发射器3台。

据潜江市公安局网监支队侦查大队大队长熊陶虎介绍,罗某某买通了试卷印刷点的一名内部人员,许诺考后给予100万元现金报酬。(下转第3版)

但也有男乘客认为,骚扰毕竟属于小概率事件,因此“开小灶”未免小题大做,还有人认为,此举是在浪费有限的公共交通资源,还有“歧视男性”之嫌。

最受影响的是男女结伴出行的情况,不得不“牺牲”男方的方便。对此,郑州公交三公司提供了“补救”措施:在“女性专车”发车一分钟后,再发一班正常车次紧跟其后。

尽管存在争议,但郑州市公交三公司并不打算停开“女性专车”。车队有关负责人告诉记者,906路“女性专车”目前运营稳定,乘客主要是上班的女性白领、带小孩的年轻妈妈和一些孕产期女性。“今后还会根据情况,加派一名司机,一天早晚发4班专车。而且,‘女性专车’还可能会在其他线路上进行推广。”

郑州大学公共管理学院社会学系教授纪德尚认为,开通“女性专车”考虑到了哺乳、孕产期女性乘车的便利,值得肯定。但从长远考虑,车厢拥挤涉及城市轨道交通规划、道路建设等诸多源头性问题,需要在城市轨道交通建设中下好“一盘棋”。

# 郑州“夏季女性专车”争议声中前行

## 支持者认为这是关爱女性的贴心之举,质疑者则认为浪费公共交通资源

本报讯(记者余嘉熙 冯国鑫)郑州“夏季女性专车”开通月余,社会各界持续热议。支持者认为,这是关爱女性的“贴心”之举,“让孕产哺乳期女性很温暖”,是城市文明的标志;质疑者则表示,对公共交通资源进行性别区划,会造成资源的浪费。有个别男乘客还认为,这是对男性的“歧视”。

从4月26日开始,郑州市906路公交车开通“女性专车”,每天上午7时30分和下午4时30分各发一趟,8月7日天气转凉后将停开。“女性专车”由女司机驾

驶,无人售票,统一票价1元。

906路公交车所穿过的街区,是郑州市中心最繁华的地带。早晚高峰期,车内特别拥挤。6月6日早高峰时,记者在郑州市文化路红专路公交站看到,二三十人在等公交车。一辆906路公交车缓缓驶来,车门处红底黄字醒目地贴着“女性专用”的字样。但有些急于乘车的男乘客并没有留意,只顾着涌向门口。

“开通‘女性专车’在郑州公交系统尚属首次,主要是为了更好地关爱女性。”906路公交车所属的郑

州市公交三公司车队书记孔超群表示,到了夏季,一些年轻女性穿着比较“清凉”,担心受到“骚扰”,同时,实行“全面二胎”后孕妇增多,在公交车上哺乳时难免尴尬,“女性专车”可以提供方便。

记者了解到,“女性专车”开通一个多月以来,得到不少女乘客及其家属的赞许。家住文化路的刘先生告诉记者,妻子每天都要乘坐906路上下班,由于人很多,他担心妻子会受到骚扰。“我们男同胞站在家人角度想想,开通‘女性专车’是件好事。”

# 让家庭医生成为百姓“健康守门人”

## ——国家卫计委有关负责人解读家庭医生签约服务指导意见



上海市静安区彭浦新村街道社区卫生服务中心的家庭医生陈骏(右)在指导社区居民陈三花日常用药(4月28日摄)。

新华社记者 袁鑫 摄

新华社记者 胡浩

日前,经国务院批准,国务院医改办、国家卫生计生委、国家发展改革委、民政部、财政部、人力资源社会保障部、国家中医药局联合印发了《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》。家庭医生对于老百姓意味着什么?能为老百姓提供什么服务?谁会成为我们的家庭医生?国家卫生计生委体制改革司(国务院医改办)副司长傅卫接受了新华社记者的专访。

问:家庭医生是什么?为什么要推进家庭医生签约服务?

傅卫:家庭医生主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务。家庭医生以人为中心、以家庭为单位、以整体健康的维护与促进为方向,提供长期签约式照顾,并将个体与群体健康照顾融为一体。优质的家庭医生签约服务能够使家庭医生成为居民健康的守门人、医疗费用的守门人、人文关怀的守门人。

(下转第3版)



# 高考备考忙

6月6日,一位看考场的考生在江西瑞金一中考点配合监考老师验证身份证信息。

2016年全国统一高考将于6月7日至8日进行,部分省(区、市)由于考试科目设置不同,9日仍安排有考试科目。

新华社记者 周密 摄